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NOUVEAU TRAITE

] ABRE GE
DE LA SPHERE.

D. QUENTEND-on par le mot Sphiére ¢
R. Le mot sphére signifie, globe ou boule. On
donne ordinairement ce nom & une machine
composée de plusieurs cercles, au milieu des-
quels est une petite boule qui représénte la
terre. Cette machine se nomme Sphére Armil.

Iiire, Sphére de Ptolémée, * ou_ simplement

sphére.  Elle représente le monde ou la sphére’
naturelle.” " - ‘ L "
- D. Qu’est-ce que le monde 2

R. Le monde est Passemblage de tous les
corps que Dieu a créés; ce qui comprend toute -
la vaste étendue du ciel avec les astres qui y’
sont, et la'terre qui parait immobile au ‘milieq,

* Quoique le systéme du monde de Ptolémée ne soit plus”
suivi par les astronomes, il est adopté ici, parce qu’il est plus

conforme aux mouvements apparents des astres, et que c’est :

lui qui est représenté dans la sphére artificielle. Dans le $YS-
téme de Ptolémée, la terre est supposée au ceatre du monde :
dans celui de Copernic, qui est le vrai syst2me du monde, la

terre, aussi bien que les planétes, tourne autour du soleil, qut
eat fixe, . L : - *
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- D. Quelle est Ia forme du monde 2

R. Selon Ioplmon la plus commune, le mon~
de est rond ; mais-ne (lt-ce qu'une supposition,
elle sert a fane comprendre plus facileent ce
qul se passe dans le ciel: et elle n’y apporte

" auenn-changement.

D. Qu est-ce que le ciel ?

R. Cestle mand espace od sont les corps cé-
lestes. Son exnermle est la tnéme que ceile du
monde ; c'est pourquon sa ﬁtrure étant supposée
ronde, on lui doone le nom de sphexe ceie~-!e. -

D. Comment se. fail le mouvement du ciil 2

R. Ce mouvement palmt se faire d'orient ‘en
occident, autour d’une ligne qui-est ::uppowc
passer par | le centre de ﬁa ferre, et alier se’
termiper en deux points opposés du ciel, less"
quels seuls ‘ne changent pas de’ place. Tous
Jes astres sout empo.tes par ce mouxe’nent

"D Comment nomme-t-an la'? ligne az.lour de la.
quelle se fait ce mouvement.

R. Elle s’appelle la.w, oil essze«t du monde,
parce ‘que le ciel et les astres se meuvent au-
tour de cette liO'ne, comme uﬁe roue autour
de son essieu. ’

D. Comment appe]le t-on los denz pazm’s du
ciel oy laze se termng 2-

R. OnJes nomme les- po{’s du czcl ou di mone
de: I un est le pole septentrional cu arctique;
lautre, le: pole méridional on antaxct;que.‘ ‘

<'D. Les astres n'ont- s pas i autre MOYD 2w
ment? R, Outré ce mouvement, qu'on appella.
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commun on journalier, par lequel les astres
tournent avec le ciel dorient en oceident, ils en
ont encore unautie qui leur est propre, par le}
quef ils vont d'accident en orient,
D. Commert détermine-t-on lu situation des as-

tres, leur mouvcmenl el leurs distances respectives 2

R. On a imagine pour cela dans le ciel plu-
sieurs cereles, dont les principaux sont repré-
sentés dams la sphere artificielle. ..

Des CERCLES DPE LA SPHERE.

D. Qu'est-ce qi'un cercle?

R. SI I'on appule la poiute d'un compas snr
un paprcr, et qu ‘on faase tourner ['autre bran-

che, la ligne- que la pumte ‘de celte seconde-

branche décrira dans son mouvement est la cir-
conférence du cercle : le plan du cercle ou le
cercle est Pespace méme renfelme dauns cette
ligne. 'On duit.donc s'imaginer que les eercles
de la sphére artificielle, quine sont presque que
des circonférences n’ont pomt de nde Jusqu'a
leur centre. -

D. Combien dzslmguc-l-on de sorles de cercles
dans la sphére 2.

R.Il'y a deux sortes de cercles dans la
sphéve ;. de grands et de. petirs. >

D. Qu entendez-vous par grands eercles dg ls

sphéie?  R. Lesgrands cercles sont ceux qui cou-
pemla sphere en deux parties, eorales, et qui par

,COnsequent ont Je méme. centre que Ja sphére.

o D. Qulest-ce que leg petits cercles de la spheu ?

. Les petits cercles sont ceux qui, n'ayant
Aa
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paa le méme centre que la spheze, la cot 1pent
en deusx parties mcgalea.

D. Quentendez-vous par péles, d'un cercle de
[u sp hére 2

R. Les péles d'un cercle sont deux points prls
dans la suiface de la sphére, Cgalement ¢lot-
gnés de lous les points de la cncon(‘elence de
ce cercld)”

D. Qu’est ce gue Paze d'un cercle 2

R. L’aze d'un cercle cst la ligne droite tirCe
d’un pole de ce cercle a Pautre pole.

D. Qientendez-vous par cercles puralitles 2

R. Des cercles sont paralléles quand ils sont

¢galement éluigués 'un de Pautre dans toute,

O
leul Etendue.,

1). Comment. dwzse t-on la czrconference d'un

cerele ?

R. On divise tout rerde ou sa cn’conference'

en trois cent soixante pamts cgales, qu’ ‘on ap-

che dégrés. (‘haque dégré se subdivise ca
soixante. parties, qu'on appelle minutes ; cha<

que iminute en soixante parties, nommées se-
condes, &c.. Dans les sphéres ordmanes on ne
marque que les degres. '

D. Combien v d- lal Jc cercles a remarguer
Jum ld sphert 2 .

"R.llvena dtx shx ‘grands et quatre pems.

“Les glanda sont - quuateur. le Zodraque,
lés deux Lolures, I"Horizoh et'leé ' Méridien.

.Lén petits sont " lés deux Tropiques et kes
drux.-cercles! Polaxres. !

B
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DE IEQUATEUR.
D Quest-ce que Léguatens 2
R. L’ﬂqurz!cm est uin g:and cercle dont tous
les points sont egalemunl distatits des deux p
les du'monde: il coupe ou divise la sphc:e en
deux I)ﬂ”.l&b évales; I'une septentrionale, vers
le pole ducuque, et 'autre mendlonale, vers le v
pole antaxcnque. :
D. Ce cercle n *a-t-il pas cncnre wn autre nom 2
R. Oui: on le nomme 'lUSbl tigne c7mnormlﬂ
parce que- quand le soleil s'v rencontre et le
décerit par son muuvement diurne, Cest le lemS‘
des ¢quinoxes.
DU ZODIAQUE.
D. Qvest ce gue le zodiague ? -
R. Le zodingue iest pas un \erntalﬂe ce‘rt‘le,

puisque sa’ circonference a de la'largear sur-

la surface de la =phere, et que la ctrconference
d’un cercle n’en 2 point. On a dimié ati zodia

aque seize dégrés de largeur. pour §'eompren--

die le cours des planétés; mais. parmi les petites

pfauctes récemment dccomextes, il en est une-

qui s'écarte de trente-cing-degrés, au sud et au

notd ‘de Iechpthue. il faudroit. done. donner -

actuellement soixante dix -degrés de. largenr au

zodiaque ? L ¢quatenr coupé 1 zodcaque en’

deux " parties égales, dont Pung est aeptenm-
onale et l'autre méiidionale, o

<1). Comment . nomme-t-on e grond: cercle dint
la civconférence: -partage. e dowx pames égam

B

la largour dis zodidque?.) ¢ iz:oo Lo
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R. On nomme ce grand eercle éofiptiqur : ce
cercle est celui que paroit décrire le soleil dans
son mouvement aunuel. On Fappelle ainsi, par-
ce que c'est dans le plan.de ce cercle que se

forment les éclipses de soleil et de lune. L'é-

cliptique coupe I'équateur, de ‘maniére que la
plus gx‘aude distance de ces.deux cercles est
d’environ vingt-trois degrés et demi: les deux

points opposés de I'écliptique, qui sont 4 cette -

distance de I'équateur, se numment solsiices,
parce que le soleil, arrivé a ces points de sa
révolution, paroit s’arréter avant de tevenic sur
ses pas. R

D. Comment divise-t-on le zodiagque ?

R. Le zodiaque est divisé en douze parties
égales, qu’on appelle signes; chacun de ces

signes contient trente degrés; il y en a six.

vers le septentrion et six vers le midr. A
) o . v e - .
Voici les noms de ces signes, avec les carac-
téres qui servent a les représenter,

Les six septentrionaux sobt :| Les six méridionawx sont ¢ .

Aries, lc Bélier, o iLibra, 1 Bglarce, - =

Faurus, le Taureaw, Y |§corpias, le Scoriion, 1y~
. Geminiy,  le« Gémeaun, *[1|Sagistarius le Sagittaire, p

Canier, ~ 1’Ecrevisse, - #5 Capricorausle Capricorne ke
0, Je Lion, 8 | dquarivs, le Versean - 2z
Virge,  la Vierge, M| Pisces,  les Poissons, 3¢

. DB..4 quoi‘, répondent.les douze signes.du z0-

dinque 2 : o )
l%':l’ﬁes douze signes répondent aux douze

mois de 'année. Le soleil entre ausigne du Bé- .

lier vers le 20 mars ; & lafin.d'ansikil eutre dang.:
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. le signe sulvant, et ainsi desult danc les autres
signes. ‘ :

D. Quel est Iordre des szgncs 2

R. L’ordre des signes est d’ occident en orie
_enf, suivant le mouvement propre du soleil.
o DES DEUX COLURES..

D. Qulest-ce que les-colures 2-

R. Les colures sont deux grands carcles qua

erassent par les pbdles du monde: 'un coupe.

. Péquatear aux deux points. des éguuozes; on
le nomme colure des équiinopes: Iautre passe
ar-les deux pomts. de - lechpllque les. plus

¢ éloignés de 1'équateur, quiisont:les. points.des

‘ so/s!:ccs on le nomme colure des solstices. .
D. Quels sont les. points és éguinoxes 2.
R. Les points - des équinoxes sont le com-
mencement du Bélier et de*la Balance; quand
* le soleil s’y trouve, le } Jour est eaal a la nuit
*‘ pa. ioute ia terre.. o

PR

égumo ves 2
H. Lorsque le soleili-entre dans le signe e du

 Béiter ¢o. GUI ATTIVE VLTS le 20 mars, c est daos

! notre hemxsphﬂre, Péquinoxe du printems; lors. -
qu’il entre.au signe de la Balance, ce.qui arrive |

+ vers le22 sept*embre,c est Péquinoze d'automne :
c’est le contraire pour I’hémisphére oppasée.

- D Quels sont.les gotnte des solstaces:- -

i R. Les points des solstices sont le coramen-

¥ cement des signes du Cancer et du-Capricorne.

% Le prémier deorre du Laneec est.pour 'Amé- .

0. A ouclle épogque de lannée arrzuml les‘

[
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rique du nord, le point du solstice d°6té; nous T
avons alors le plus long jour de 'année; le Ir, T2
degré du Capricorne est le point du solstice P©

d’hiver; c’est pour nous le jour le plus court
de 'année. : _

D. En quel tems de Pannée.arrivent les solstices,

R. Le soleil entre au signe du Cancer vers

le 22 juin; il entre au signe du Capricorne vers

le 22 Décembre. B

DE L*HORIZON.
D. Q’est ce que I Horizon, '

- R. L’horizon est un grand cercle qui sépare
la partie visible du ciel d’avec celle qui est in-
visible. ST ‘ o

D. Qilest-ce que les pdles de T’horizon P

R. Les Poles de Uhorizon sont deux points .
du ciel, dont I'un, qui est au-dessus de notre
téte, s’appelle  Zénith, et Tautre, qui lui est
directement opposé, se nomme JMNadir.

D.. -L’horizon est-1l le méme par tous les points
de lu terre. 2

R. Non: comme chaque endroit de la terre
a un-zénith particulier, il s’en suit qu’il a aussi”
un horizon particulier. :

'D. Combien y a-t-il de sortes d horizons 2

R..Il'y a deux: sortes 'd’horizons : ’horizon

rationnel et horizon sensible : 'horizon ration-
nel est celui qui, passant par le centre de la
sphére, la coupe en deux parties égales, qu'on
nomme hémisphéres, dont 'un est supérieur
ou visible;. I'autre inférieur ou invisible. - L'bo-

5
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10ns Tizon sensible est un.cercle paralléle & 1'horizon

- Ip, rationnel, qui tuuclle la surface de la‘terre au

tice Point ou sent nos-pieds.” C’est le petit cercle

sur¢ gui borne notre vue lorsque nous sommes en
A gleine campagne. R .

ces, ~ D. Quel est Pusage de lhorizon 2 :

arg . ‘R. L’horizon sert & marquer le lever et le

arg  feoucher des astres. Lorsqu"un.astre vient sur:

Thorizon, il se léve; on peut le voir pendant
«qu’il est sur cet horizon : quand il va dessous,
. ‘1l se couche, et I’on ne peut plus le voir. -
o DU MERIDIEN, -
- D Qu'est-ce que le Méridien ?
R. Le méridien est un grand cercle qui passe
:par les pbles du monde, et per le zénith et le
“‘nadir du lieu dont il est méndien. On appel-

le Méridien, parcequ’il est midi pour tous ceux -

qui sont sous ce cercle, lorsque le soleil y passe

. sur P’horizon ; et minuit, lorsqu'il y passe au--

! dessous de Fhorizon:
© D Quels sont les autres usages du méridien 2

R. Le méridien coupe le monde en deux hé- -

* misphéres, dont ‘PPun est appellé oriental, et

- I'autre occidental : ’orfental est celui o les as- -
. tres se lévent; Poccidéntal, celui o ils se cou-

4 chent. i sert encore & marquer la hauteur du
g Pole; Clest-a-dire, I'élévation’ du-pble an:dessus
% de ‘I'horizon ; car, quand Jles poles’ du monde

=

§ dessus et I'antre au-dessous. 1.%élévation de
% celui qui est au-dessus se compte par le nombre

.

4 De sont point dans I’horizon, i y en'a un aue °
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de degrés que contient la partie du mendzen
qui est entre le pole et I'horizon. :

D. Tous les lzcaa: de Ia terre ont»ds Ic mem¢
mérvdien 2 :

R. Non: le merldlen passant & ]a fon par, les
deux poles du monde, et par le zénith et le
nadir du heu, il est clair qu'on peut aller d’un

pole a Pautre sans .changer de inéridien; maig
qu ‘on ne peut fatre un pas d’orient en occrs

dent, ou d’occident en orent sans en changer.
DEs TROPIQUES ET DES CERCLES Poumx«:s.
D. Qu'est-ce que les tromgues : 2
R. Les tropiques sont deux pehts cercles
ralléles a Féquateur, et qui en sont éloignés

de 23 degrés et ‘demi. On voif par la quiils:
touchent I ecl:phque, ’un au commencement du

Cancet, et on-. l’appelle le tropique du cancer ;.
Pautre au commencement. du- Lapncome, et
on. le nomme tropigue du Capricorne. .

D.' Qu’est-ce que les cercles polatres 2.

“R..On appelle ainsi deux petits cercles. para]-'

leles 2 l’équatenr, éloignés chaeun d'un dés po-

les du monde de 234 degrés; ‘celui-qui est-vers
le pole. arctigue sappelLe cercle - pez]a:re arc=

tique, et I’autre cerclg -polaire antaretique.: -
. DE$s ASTRES ET .DE-LEURS. MOUVEMENTS,; : -
D. Combzen dzslmguq-t on: de sortes d astses ?

R., Ou dlslmgue .deux surtes. d’asues, leﬁg
.étonles ﬁxes et les planetes
D..Qv miemfez-vou{ par. etonles ﬁxes ’, T

B Les éloales -fizes-sout. appe;uye» alasiy, pars;

-
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. cequ’elles conservent ,'t‘oujours-,entre elles la

méme distance,
.. D. Qu'entendez-vous par Planétes ?

R. Les planétes ou astres errants ont recu ce
.nom, parcequ’elles sont tantit plus proches, et
tantot plus ¢loignées les unes des autres.

‘ DES ETOILES FIXES.

D. Le nombre des ¢otles fizes est-1l connu 2

R. Non: il est impossible de dire au juste
combien il y a d'étoiles; on sait seulement
qu'elles sont en trés-grand nombre. Ptolémée
et les autres anciens astronomes en comptoient
1022, Depuis l'invention des lunettes a longue
vue, on né peut douter qu’il n’y en ait un bien

lus grand non.bre, et la seule Voie lactée, que
Fe; vulgaiie appelle le chemun de St. Jacgues,
n'est qu’up amas d'étoiles. ; :
l;. La lunicre des érviles fixes leur est-elle pro-
pre? :

- R: Oui: les:étoiles fixes ont une lumiére qui

leur est propre:: il nen est pas de.méme des pla-
netes, quisont des corps opaques,‘eﬁ quin’ont de
lumicre-quecelle qu'eiles regoivent du soleil. -

- D. Comment. a-t-on paritagé les étoles fizes 2

 R.:Ona partagé les.étoiles fixes en differens

groupes, . qu’on 'app‘el_lez Constel‘aﬁons. " On
‘compte en .tout 62 eonstellations§ 23 dans la
_parye septentriopale, 27 dans la pattie méridi-

-onale, et 12 dans le zodiaque.. - .
: D’:'Gf’m'?""""f‘? fait de-mowvement::des. élotles
Jizes:?2 TR jje;élgilgg fixes, parleur mouve.
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.. ment commin, décrivent dé;s”déféfés*péi‘éﬂéfés

a I’équateur : plus elles en sont éloignées, plas
leurs dercles sont petits. Leur mouvement par-
ticulier d'cccident en orient forme des cercles
paralléles a l’écliptique.' . Le mouyement des
etoiles est trgs-lent 5 efles sont 7¢ ggéfé?féil‘e un
degré, et conséquemment plis'de 25,000 ans &
faire leur révolution entiére.” 7L
- DES PLANETES £N GENERAL.
D. Combien. y a-t-ikde Planiies 2. -
~“R. Elles sont au.nombre de-sept, non com-
.pris la terre;* les voici.avec les signes dont on
.se sert pour les représenter, . .

Soleil. - « © | Lune,’ o. .o .®:
Mergure, = . ¥ Mars, . LI »
Vénus, - - %2 | Jupiter. - -« U
Terre, s =« & | Saturne, . - B

* On'a fait, depuis quelques années, de trés-grandes décog.
vertes en astronomie.. 'On ne conopaissaif: anparavant que 7 pla.
‘netes, parmi_lesgueNes on comprenoit le soleil.et lalvpe, Ce
pombre paraissait invariablement fixé,lorsque M. Hershel, célé.
bre'astronome allemand, qui demeure enAngleterre, ¢n a-décou-
vert une's Bath), les nuits du 3 au 5 awril, 1781 ; elle porte le nom
d'Urangs. Corcme on a rangé la Terre parmi les planétes, ¢t
qu'on a cessé d’y comprendre le soleil et la lutie; le nombre des

‘planétes étoit toujours de sept ; mais depuis le copmenceiment

de ce siécle, on en a découvert quatre nopyelles. La premiére
fut appergue & Palerme, le 12r. janvier, 18c1; par Mr, Piazzy;
‘elle s"appelle Cérés ; M. Olbers en a découvért une seconde ‘3
Brémen, le 18 mars, 180a; son nom est Pallas, . M. Harding a
decouvert la troisi¢me a Lilienthal, en Saxe; on Ja nomme Ju-

non. Enfin, le_ 19 mars; 1807, M. Olders, # qui Pon devoit.

-déa 1a ‘découverte de Pallas, a appercu, pour layremigre fois, la
.quatriérpe, & Jaqpelle on a donné le nom de Vesta, " Voiciies
touvellés plancics.~Vesta, ' Jutom, Térés, Pillas, -Uraou:

¢
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. D. Les planétes sont clles toujours a lu méme
distance de laterre 2 ) N

"R. Non: lecentre de leur mouvement n'étant

pas le méme que celul de la terre: de 1d leur

apugée, c’,es't-é;-di'rele‘point ou elles sont le plas

éloignées de la terre; et leur périgée, clest-a.
dire le point ou elles sont le plus présde la terre.
e DU SOLEIL.
- D. Qu'est-ce que le Solerl ?
R. De toutes les planétes, * le soleil est la
seule g ait.-une lumiére ‘qui lut suit propre :
clest aussi celle dont le mouvement est le moing
irrégubier. = . . ~ ‘
. D..:Dans quel cercle se fait le mouvement du
soledl2 ., ... C S
.R. Le soleil parcourt ’écliptique sans jamais
s’en écarter. T Le cercle quil déciit par son
mouvement journalier,est parailéle a Pequateur.
D. Quelle est la distunce du soferl dta terre 2
R. Le soleil est environ 33,000,000 de lieues
de la terre. v e -
D. Dans quels signes sc trouvent l'apogée et Is
périgée du soleel 2 - ~ '

K. L’apogée du soleil est vers la 9e degré du
: * Le soleil nest plus regardé comme une planét’c, mais
comme uné £totle fixe, . - : .
4 On.parle ici du fquvement des plan-tes, selon le sysiéme
de Prolém e (mort vers 143,) et selon'ce qui paroit 4 pos yeux,

parce.q.e c'est d’dprés ce systéme, dans fequel on suppose que
le ssleit tourne autoar.de la terre, que les globee ont été conse.

truits ; dans un austre systéme, ‘qui est celui de Copernic (mork
en .1543) cest Je soleil qui estimmebile. et la torre tourne ; ce
gecond systeme:est agjourd’aut le scud autvi par les savans,

-
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Cancer, au mois de juin; le périgée vers le 9o
du Capricorne, 4 la fin de décembre; dans le
prewster point il est plus éloigné de la terre
denviron 1000,000 de lieues que dans le second.’
> D. En combies de tems le soleil fait-il sa rdvo-
; duton 2 -
' R. Le soleil s’avancant tous les ‘jours-'d’un
: degreé environd’occident en orient, par son mous-
’ _Veweut propre, parcourt les 3¢0 degrés de T°¢-
j cliptique dans I’espace de 315 jours.six helres
‘ moin: 11 minutes; c'est ce qur forme' année
solaire, qui est de 364 joursi. Les 6 heures qui
restent font un jour au bout de quatre ans: c’est
puurquoi tous les quatre ans ¥ ¥ a une année
bissextile, qui est composée de 366 jaurs, -
D. Toutes ke "quatriemes ~ankées sont-elle bis-

sextiles? R. Non: comme il y a onze mmutes:
R de moins, ces onze minutes formant un jour en’
130-ans, on supprime tirois bissextites dans
Pespace de 400 ans.  Ainsi la  derniére année
, de chaque siécle n‘est point bi=sextile, excep.1é.
0. de 400 ans en 400 ans. _ -
I DE LA LUNE. -

- D. Quest-ce que la lue? - R

.. R. Quoique la June nous paraisse plus grande
que toutes les autres planétes* excep!‘éle §Oléi|,
c'est néanthoius la plus petite. Ce qut fait qu’-
-élle nous paroit plus grande que les autres,
¢'est qu'elle est beaucoup plus prés de la terre,

PN A S,

i st e
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“*.La lune n'st plas regardée comme une planéte, -mais -
comare [z satellite de 1aterre, ou planéte secondaire. . i
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D. Quel'e est la distance de li lune @ la terre ®.

R. Elle: n’en est éloignée que de 91,000
Jicues dans son.apogée, et de 80,000 dans son
périgée.  La lune est 49 fois plus petite que

s terre. :

¥

e,

D. La lune a-t-elle une lumiire qut luz s03
"~ R. Non: lalune est nn corps opéq‘!j'e, et elle
n'a de lumiére que celle qu’elle regoit du soleil.
D. Qulentendez vous par les phises de la lune’?
R. On appelle ainsi-les -dificrents “aspects

-gn'elle nous présente, suivant sa postiion, par

rapport au soleil et a la terre. On en compte

uatre, la nouvelle @ tune 5 la pleine @ lune;.
b

le premier- quarlier etile deruier € quartier.
D. Qu'est-ee gue la-novvelle lune 2
R. La lune est nouvellz quand elle est du mé-
me cité que. le solail par rapport & .la terre.—
Alors se trouvant entre le soleif et.in terre, sa
partie,éclairée est vers le soleil, et par.consé-
uent. elle ne peut naus éclaiver.
DL Qu'est-ce gue le premier quartier 2 .
"R A-mesure que la lune s’écarte du soleil,
une portion de la partie éclairée se présente
vers ‘nous, et s“_a_ugm_enthut. de j()ur en jour,
forme ce qu'on nomue le premier quartier, lors-
qu’elle est parvenue au quart de sa révolution,
D. Quest-ce que ln planelune 2
~ R« Ea s’loignant de plus en plus du soleil,
Ya lune nous:montre une plus grande portion
“é¢lairée, jusqu*a"ce"qu;é’taut"a‘rvf;ivée au miliey
' , 5
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de son cercle, elle est du cbté opposé au soleit

‘par rapport a la terre: alors toute la partie °

éclairée étant de notre cdté, c’est la-pleine lune.
B, Quest-ce que le dernier quartier 2
R. La lune se rapprochant du soleil, la partie
éclairée qui est vers nous diminue; et quand
¢lle est arrivée au trois quarts de sa révolution
elle est alors dans son dernier quartier.
D. En combien de tems la tune fait-elle sa révo-
lution 2
R. La lune fait sa révolution en 27 jours 8
beures environ; mais eomme le soleil pendant ce
tems, a fait 27 degrés, il lui faut plus de 2 jours.
‘pour Patteindre ; d’ou il arrive que ce n’est qu’-

nee lunaire, qui n’a que 354 jours,ainsil’année.
lunaire a 11 jours de moina que I’année solaire.
" D. Comment se fait le mouvement propre de la
lune 2 R. Ce mouvement se fait suivant un
cercle qui coupe l'ecliptique en deux points qui
s’appellent neuds. Ce cercle s’éloigne un peu
de Pécliptique ; ce qui empéche qu’il P’y ait

éclipse de soleil-a toutes les nouvelles lunes, *

et éclipse de lune toutes les fois que cette pla-
néte est dans son plein: les éclipses arriyent

® Léclipse de- soleil devroit plutst étre-appellée éclipse da
terre, puisque ce'qu’on appelle ordinairement cclip: ¢ de soleil
West que la privation de la lumigre de cet asire pour une pariig
d¢ la surtace de la terre. ' Cat T

R R LOR SR e

.21 bout de 29 jours 12 heures qu’elle se trouve -
entre le soleil et la terre; c’est ce qu’on ap-
- pelle mois lunaire » 12 de ees mois font une an-
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seulement quand la lune est dans les neuds ow
fort pres des neeuds. . *
- D. Quand y a-t-il éclipse de lune ?

R. Lorsque la lune est du cdté oppose au
soleil, par rapport a la terre, et qu'en méme
tems elle est dans ses neuds ou prés de ses
neeuds, la terre se trouvant juste entre deux,
la lune ne regoit plus la lumiére du soleil : élle
est échpsée. . :

D. Quand y a-t-il éclipse de soleil 2 .

R. Lorsque la lune est da méme coté que le
soleil par rapport 3 la terre, et qu’elle est dans.
ses neeuds-ou-prés de ses nends, elle se trouve
Juste entre le soleil et la terre ; et comme elle
eache le soleil ‘& celle-ci, on dit quil y a éclipse
de soleil. S -

DES AUTRES PLANETES,

D. Quelles sont les autres Planétes

R. Ces Planétes sont :— Saturne, Jupiter,,
Mars, Vénus et Mercure. Les trois premié-
res sont plus éloignées de la terre que le soleil 3
quelquefois néanmotns Mars en est. beaucoup, -

plus proche.

D. Comment se fait le mouvement des plandtes & -
R. Par leur ‘mouvement propre:: elles voit
doccident en. orient, en décrivant des cercles
qui coupent Pécliptique en differents points. -
D. En combien de tems Suturne fuit il sa révo-
bution # R. Saturne fait sa révolution. en 29
ans et 155 jours. H est dix fois plus élvigné

qdu seleil que la terre.... ... .
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- ID. Saturné na-1-l pas autonr de lui des lama
ou sutclhies 2 .

R. Saturne est entouré de sept petites lunes
ou satellites, et d’an cercie qui réfléchit pery:é-
tuellement la lumiére du soleil. On appeile co

cercle I'anneau de Saturne.

D. Eu combien de tems Jupiter fail i/ sa révo-
lution & R Jupiter fait sa révolution en 11
ans et 313 jours. Il est cinq fois plus elongne
du soleil que la terre. .~

D. Jupiter a-t-il des satcdlites ! 2

R. Oui: cette planéte a autour d’elle quatre
petltes lunes ou satellites, qlu souffrent de i é=
quentes echp»es :

D. En combien de.tems les autres Planites font
ellcs leur 1évoluiion 2

R. Mars fait sa révolution en un an et 322 '

jours; Vénus en sept mois et demi; Mereure
en trors mois. Elles norit pas de satellites:
Y.es deux deinieres se voient loujours aux euu-
rons du soleil. * !

- DES PCSITIOVS DE LA SPHERE.

. Qu'entendez-vous par positions de b sphére?

R. Les positions de la ephere sont les’ dlﬂ'e-

e ptt————

# Uianus a &ix safeMires, et fait sa révolution en $2 ans.

" La v volution de Pallas est de 4 ans 243 qul’l‘, et -sa distance
du salei! est de 96,500,000 lieues. ennronn C

4.a révolurior de Céres est de 4 ans 219 jours, sa dutance da

woleil est de 96.000;0¢0 de lieves énviron.

Veeota fait sa rivolution en 4 ans et-¢ moig, et sa disrance de
soleil st~ pew prés la méme que pour les deux pre¢. denres,
" La t-Yolurion.de de’ Juron est de™3 ans & moie, ¢t cette plae
acte est un peu plus pres du soleil gue les wois plecedeme:p

" —_w " ’
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:'fenles maniéres dont on. peut placer et congidé;
yer la sphene artificielle, pour voir ce qui arrive;
a ceux yni ont etfectivement la spheérenaturella
ghsposee d’une de ces manicres, selon le heu,
Aqu'ils occupent sur la terre.
4 D. Combeen distinguez-vous de cas pocmons ;' '
%2 R. Ces PO:IUOHS se réduisent a trois; car.la;
nphere ne peut étre que: drolte, ou. paraliéle,
2 ou obhque, selon la pouuan de lequateur par
' rapport & I’hovizan. g T
& - D. Qu'estce.que la sphére rIrQqe ? L
: -R. La: spheve est droite lorsque l’equn{eur;
? coupe. I’horizon perpendiculairemant, ¢'est-d-
dire ne penche ni:d'un coté ni de autre sur ce-
é cercle.  Alors les poles 4 monde sont dang.
% I'horizons et recaptoquemeul des poles. de I'hen:
§ zon sdnt-dans I’ equateup, ad zénith et aunadm.
%

-~ D. Quest-ee que la sphére paralléle 2.
" R.. La sphéra est paralléle quand I'éqngtear-
4 et'Vhorizon sont paraliéles ou sont confondusy
ensesnble = alors ras poles du monde sout con- _
fondus avee le zénith et le nadir. oo

D, Qulesti e que lu sphére olligie 2 -

R. La sphére estoiligne quand l’equateur
coupe ’horizon oblipuemens,

=D, Quw'arrive--1l dans la sphére dro;te ?

- R. Dans cette: posmon, enqxelqﬂe endroif.
de I “écliptique que soit le soleil. les cercles qu ik
décrit chaque J.our par -son mouvenent. coms,
mun, sont conpés-en parties égales pat I'hatie -

gon., Lies peaplesde la terre q_Jth,{mgu_tgoy_g
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1"quate'{rr', ‘et qui ont leur zénith et leur nadir
dansice cercle; ont la sphere droite.: .l ons:

' cen»e«?;uémment un équino¥e perpétuel: -cha-.

que-ijour: de -I"annce, le \soleil- est autant da'
tems sur lear hon/on que desjous; et les jours:-
sont- t'hez eux égaux aux nyits pendam toute
Pannée. - C
. Qn arrivc-( 11 dam la ephare parallele .
“R.:Dans Ja sphére pargliéle; comme, l’hou-w
zon, confondu alors avec I'équatems.’ coupe Péw
cliptique en deox’ parties - égales, - I'uxie supé-
rieiite ‘€t visible, et I'autre nférieare et mvidi-
He, le soleil: est 'sit mots : sur Fhorized. et sig»
mois dessous; en sorte que si nous supposans,
desthommes sous:les poles., ils n’ont qu'un seuls
Jom' et une seule nuit dans- toute {’année, l'un
et Paiitre de six mois : lesoleil: et Jes astres:
qu'ils voient tournent autour d’eux,’' en vingte
quatre heures, parailelement a I’horisen ;i mais
ils ne voient que la moitié des astres. Leéur
nombre toumeut autour d’eux en. vmgt-quaue
heures.
D Qu' afnvc-»l-zl dany Iu spherc obhque >
R. Quand Ja sphére est oblique, tois. les
cerclea que le soleil décritchaque jouryexeepté:
T equateur, sorit coupés en deux parties ggales.

v Phorizon; c’est pourquoi- les pays:odila
sphere est obhque, ont pendant toyte 'année’
des jours plus longs. ow plus conrts : que les.
manur es stiivent, si I'on- éxempte les jovrs
" des équitbxes, auxquels.le soleil deculLequa-
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1% ﬂtehi-'par son imonvement diurne ; caralors les
2~. -gjours'- sont égaux aux Rutls par toute l? terre.
i, Dans cette sitvation de la sphére, il 'y a une

3 ;

& g; partie du cigliqu’on voit toujours, et une autre

3 & qu'pa.ne: voit-jamaiss cés parties sont plus on
moins. grandes, selon que le pole est plus . ou
moins élevé au dessus de I’horizon; ce qu’on

- peut facilemeut remarquer avec uve sphére. -

D. Linégalité des yours. et des. nuits est-¢lle la
» wiéme. pous tots les-heur quiont.la sphére.oblique 2
. R. Quoique daps tous les endroits.dg laferre
. 6ii-la sphere est oblique, lesijours.ne.sgyent pas
A . égauxaus nujtsy Vinégalité westpasla wéme -
‘partout: plus oo, approche :des .pdles, plus la
& difféerence est grande. Par exeifiple,.a Paris,
| le vingt-deuxieme_jour dg juinesiide- L6-hetires,

et la nuit suivante;de huit: en Suéde, a Stock-
- holm,-le plus long jour est dé 18 heureset.de-
.mie, et la nuit qui svit-de cinq heures et demie,

-La longueur du -jour-se doit entendre préci-

sément-du tems que le soleil est sur I'horizon,

-sans y comprendre le:crépuscule. ~ .,

D. Qu'est-ce que le Crépuscule? . ..

R, Le crépuscule est la lumiére qui paroit
aprés le coucher et avant le lever du soleil;
celte derniére se nomme otdinairement auroie,
et la premiére retientlé dom de crépuscule.

Di Quelle est la durée du crépusciile ?

R. Le crépuscule dure tant que le soleil
Nest pas abawsé d'environ dix-huit degrés au.
dessous de I'horizon: plus les cercles que le



#oleil déerit thaque jour sont obliques & I’hori-

Je 15 juin jusqu’au bi. juillet, les crépuscules,
“:durent & Paris, quatre heures le matin, et autant
le soir, ce qui fait qu’il i’y a:pas de nuits tout-
- %-{ait obscures, Vers le lr mars et le 15 octobre
ils-ne durent qu’une heure et trois quarts.

D Ln durée du crépuscule est-eds. fa méme
dans tous les lievz de la terre? - %

R ‘Non: ples: o appreche des poles;” plas
-chantdes pdles, lesicercles que decrit le soleil
- devieineéntide phus en phus obliques & I’horizon,
oD, Quelle: est -4a duree des crépusculesi sous. les

bles ménres? -0 . Lo
"~ R. Sous 1es poles, les crépuscules - durent
denx’ mois avant: le lever, et deux: mois aprés le

-encore la: lune’ interrompt-ele- deux fois ces
ténébres, et quinze jours 3 cheque fois ;' ce qui
restreint les téticbyes profondes 3 un seul-moss
en deux fols. * T LI
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zon, pleis les crépuscules sont longs. Depuis |

les' crépuscules sont longsy "parce qu’en appro--

+ coticher da soleil ; de sorte que la-nyitientiéré-§ -
ment obscuren’y: dure: qu'environ deux mor, |
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